

禁止有偿补课的关键何在?

赵志疆

今日论语

近日,教育部印发了《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》,对有偿补课划出六条“红线”,并公布了统一监督举报电话。

有网络媒体转载这则新闻时,使用了这样的标题:《动真格了!教育部公布有偿补课统一监督举报电话》。这样的标题不可谓不准确,但又颇为耐人寻味——此番“动真格”了,是否意味着此前并未“动真格”?

有偿补课由来已久,虽然禁令频出,但却似乎从未绝迹。就法律规定而言,《教育法》《义务教育法》《教师法》都明确禁止有偿补

课。教育部为此也出台了不少相关规定,比如2014年初,教育部发布《中小学教师违反职业道德行为处理办法》,其中划定的“师德红线”中,禁止有偿补课赫然在列。此番旧话重提,不仅意味着诸多法律规定并未落到实处,还意味着“师德红线”在实践中失之松垮。以此为背景,公布监督举报电话能否“药到病除”,显然要打上一个大大的问号。

尽管教育部门禁止有偿补课的态度始终明确,但在现实生活中却有一个“你情我愿”的自发市场。每次发布类似禁令,照例会引起大面积争议,不少中小学教师都表示反对和抵触。老师们的理由很简单,工资福利待遇迟迟得不到提高,业余时间“打临工”赚

外快有何不可?以工资待遇为有偿补课辩解看似理由正当,但却经不起推敲——老师如果真的热衷于有偿补课,完全可以去市场化培训机构就职,一方面留恋公办学校的稳定,一方面向往市场化教学的高薪,这何尝不是一种试图赢者通吃的心理?课外补课使老师之间的收入差距拉大,不免使更多老师向往,从而制造出一种金钱至上的风气。以此而论,提高教师待遇固然是禁止有偿补课的必要条件,但显然不是解决问题的根本途径。

实际上,比教师待遇更值得关注的是,学生家长为什么对有偿补课趋之若鹜?原因很简单,应试教育模式使然。在应试教育大环境中,衡量人才的唯一标准是分数。

在庞大的市场需求中,优质师资注定是稀缺资源,即使不论教师因此面对着怎样巨大的利益诱惑,如果真的叫停有偿补课,那些望子成龙的家长恐怕都难以接受。在有需求就有市场的经济规律面前,禁令本身无疑面对着巨大挑战,虽然公布了举报电话,但举报热线能否“热”得起来依然存疑。

无论从维护正常教学秩序,还是从重塑师德师风来说,禁止有偿补课都师出有名。不过,要想真正使禁令显示出威力,关键还在于配套措施的跟进——2015年教师工资改革方案已经出炉,在保障教师工资稳步增长的同时,还有必要加强师资队伍管理、提高其职业操守,并逐步打破唯分数论的人才评估机制。

新民随笔

萤火虫之殇

朱晓昆

上个周末,不少孩子家长的休闲活动计划被萤火虫点亮了,但之后的心情也被由此引起的争论搅乱了。

消息称,由武汉等多地运送过来的数万只萤火虫将在松江的主题公园里陪伴夏夜,届时将出现星星点点万虫齐亮的美景,游人还可以和萤火虫无间亲密接触。一时间,“约吗?”成为孩子家长间的热门话题。

但批评的声音接踵而至。有说成虫只有十几天寿命,展出妨害了它们繁衍后代的时机;有说跨地引进不仅会引起和本地虫种的竞争,还可能造成病虫害的传播;还有消息爆出这个项目根本没有向当地旅游部门备案。

借了生态的主题,为了商业的目的,最终却有可能更重地伤害了生态。萤火虫主题公园的争议,让我们看到了城市人对自然生态的向往,也让我们体会到了,人造生态的美景后面要付出多大的代价,而自然生态的形成又是多么不易。

想带孩子重温“父辈时代的微光”,自然是萤火虫公园最大的卖点。在“父辈时代”里,即使在城市里,小孩子可以养蚕宝宝,因为弄堂边总可以找到桑棵;夏天可以捉知了,最起码蝉鸣声总是在午睡时响起;春天可以捞小蝌蚪,尽管后来被告知捞起了要放回去让它们去找青蛙妈妈,但这个过程仍然很有趣。这些乐趣的实现,到现在都变得比较艰难了,桑叶要淘宝上买,知了似乎也很少了,孩子们习惯了游乐园,或者在公园付钱钓鱼、骑马。

萤火虫公园们的应运而生,无疑是迎合了这种需求。但据报道,在此前青岛、长沙的萤火虫活动中,因为游客众多、闪光灯拍照以及水土不服等原因,萤火虫们集体“关灯”,并造成大批量死亡。

保护和打造身边的优美环境和生态乐趣,才是我们目前可以尝试努力的。有能力的话,不妨见缝插针地形成哪怕是小片的树林、草地或清水,其实就能令人欣喜。而对市民来说,在节假日蜂拥到城市绿地等放松玩乐的时候,更多一些爱惜与呵护,也可能得到更多的生态享受。这样,何必还要劳民伤财运来什么萤火虫公园呢?

让高考舞弊者无处藏身

日报观点

有结果了!一个月前的江西“6·7”高考替考舞弊事件,公安部门和联合调查组已查明有关事实,对涉案的42人依法进行了处理。

高考的组织,越来越严密。但各种花样翻新的舞弊,也不断寻找着漏洞。就江西此次替考事件来说,事实真相基本清楚:替考组织者通过网络招揽高校在读学生或毕业生,通过高校教师和社会中介人员,

串通招考办、考试招生院、医院相关人员,打通了高考报名、医院体检、身份识别等一系列环节。涉案人员之多,足以显示出“有组织、有预谋”的违法违规为之恶劣。

有人将替考称为“刀尖上的生意”,但其实,这些组织替考者是“刀背藏身”。那些参与其中的丧失职业底线的教师、为利驱使的枪手、以权合谋的官员,组成了游走于法律空白地带的“产业链”。之所以敢有恃无恐地伪装变身,正是摸到了法律制度的“盲点”。正像有关

专家所说的,“我国在立法上对打击高考舞弊还存在较大缺陷”。

比如,有人指出,我国没有专门的规范考试行为的法律法规。现有法规对行政管理人员、考务工作人员、监考人员以及考生的处理,大多为短期的行政处分,难以起到震慑作用。

有人将高考视为努力付出后的“龙门一跃”,有人则将高考视为切中应试心理的“商品买卖”。于情于法,我们都应守护好前者所要求的公平,遏制住后者所觊觎的后门。(微理 刊今日人民日报 本报有删节)

新民新语

打车新世界

华心怡

世界很大,想出去看看。出行,选什么?

滴滴,快的,优步……拼车,专车,的士……于是选择障碍来了。多快好省,下雨不愁。这是客户们的统一感受。而从车主这一方面来看,他们也有着自己的“福利”。

一友人,开专车小一年,月收入逾三万。其长相干净,性格温和,另有主业。问他为什么干这活,他嘿嘿一笑:“能遇上形形色色的人。”有失恋的姑娘,说不出目的地,只叫他满上海地转圈;有无聊的女孩,要求他陪吃陪喝,对方买单;还遇上过一老外,每一拐弯与小路都要亲自指导,到最后主动告知自己是GPS公司的老板,上海的地图了然于胸。至于其他逛街等车的小要求,他已经见怪不怪。乘客,也是一个浓缩的百态社会。

专车在好莱坞率先风靡,遍布全球。但现在,倒戈之风,从最繁荣之处起始。上周,巴黎叫停了优步。这是对出租车公司罢工的妥协。罢工的司机截断道路,焚烧轮胎。法国的出租车司机必须获得昂贵的执照。在巴黎,这一费用最高达27万美元。司机们觉得受到了背叛,因为没有执照的优步们也被允许自由运营。法国政府已经表态专车是非法的。这家总部位于旧金山的公司对政府援引的法律提出质疑。法国宪法法院将在三个月内做出裁决。

我们鼓励多样性,并享受多样性带来的便利。甚至,比起很多时候冷冰冰的出租车体验,额外的一点点人情交流和公式化的嘘寒问暖,也显得珍贵起来。但说到底,有消费就该有保障,做游戏就该守规矩。标准如何统一,要看管理部门的作为。而对于客户来说,一起“飞来横祸”便可能将这看上去很美的“私人订制”招牌砸得粉碎。

上海淫雨霏霏,出门打专车。手指滑动,App响应,欢迎来到新世界。只是,最好再多些旧时的牢靠与担当。



快递鳄鱼

「上网啥都能买到,快递物流几天到。大包小件真不少,爬出鳄鱼吓一跳。」江苏宿迁某快递公司物流中转中心,派件员在两个从山东潍坊寄来的包裹里发现十一名活鳄鱼,忙拨打电话报警。这些鳄鱼是宿迁一名男子网购来的,他称“想养几条试试,养活以后就开个养殖场……”

孺子牛画

自由谭

各省2015年高考分数线已陆续公布,网上掀起一片热议浪潮。有网友说:给学弟学妹们一个建议,千万别报计算机专业,因为想找你免费修电脑的人会很多很多……还有网友说:同上,建议千万别报工商管理,因为根本就当不了老板!

千万别报××,又流行起来了。不过,稍作细想,便觉得怪异。应看到,千万别报××,有调侃的成分,或是通过“自黑”来表达怨气,此之所谓借机吐槽,一洗胸中之块垒。究其原因,有些网友在某行业深耕多年,较有发言权,如鱼在水冷暖自知,或熟谙行业内的潜规则,认为该行业过于污浊;或对自身处境得不到改变更愤有怨言,故埋怨不已。

自嘲中的矫情

王石川

基于此,提醒打算报考的学子莫步其后尘,算是“业界良心”。作为一种自由发言,这是公民权利,不必较真。不过,当几乎所有的行业都有人宣泄怨气,竞相表达不满,就不免有撒娇之嫌。

是的,医生太苦太累,老师吃力不讨好,学计算机的常加班,学工商管理的当不了老板,学中文的当不了作家……三百六十行,行行太悲催,那么,那些就要报考的孩子究竟该如何选择?听了那么多抱怨,孩子们一定无所适从,不知道报考什么,这对孩子,是不是一种误导?

世界上没有完美的职业,也没

有无可挑剔的专业。你说报考土木工程,毕业一半在工地,部分在非洲,为何看不到有的毕业生高收入呢?你说报考学前教育专业是“操着卖白粉的心,赚着卖白菜的钱”,为何不说每年有两个假期,和小朋友打交道很年轻呢?你说学了电子商务专业找不到工作,“众多淘宝店主就是学长学姐”,为何不提店主收入尚可还较为自由呢?

只看到本行业的黑暗,却不愿意展示亮点。这是为什么呢?曾国藩有句名言:“务须咬牙厉志,蓄其气而长其志,切不可恭然自馁也。”如果一个人成熟理性,哪怕暂时遇到

波折,看到了行业灰暗的地方,也会挺过去,而不是止于愤懑。不必妄自菲薄,如果一个人连自己、自己所在的行业都看不起,也够荒唐的。长别的行业之志气,灭自己所在行业之威风,也许与缺乏清醒认知有关。但是,你所讨厌的行业,也许有无数人羡慕。同样的逻辑是,那些看似风光的行业,其实也有不为人知的苦恼。比如很多人羡慕公务员,可谁知道有些一线公务员压力大收入却不高?

千万别再渲染“千万别报××”了,既然选择了这条路,就应该勇敢走下去。如果实在没有继续的勇气,不妨跳槽,跳到其他行业,体验另一个行业的甘苦。可以确定的是,如果只抱着吹毛求疵的态度,任何行业都不会让人称心如意。人生,就是不断选择与被选择的过程,选择所爱,坚持所选,这就够了。